



哈尔滨的冬天从“盼封江”开始

水文勘测队队长:封江也许只在一夜间

本报讯(李刚 李芳菲 记者 张大星 文/摄)四季分明才是冰城的脾气,也是冰城人的热爱。随着最高温度降至零下,松花江哈尔滨段该上“盖”了,我们的冰雪乐园和欢笑场景又要现身了。

“该冷时就冷,咱哈尔滨的大冬天就从‘盼封江’开始”。很多亲水的冰城市民几乎每天都来江边逛一圈,就为看一看大江封没封,享受这份独属冰城的浪漫时光。

“啥时候封江啊?”带着市民的疑问,日前,记者跟随省水文水资源中心哈尔滨分中心哈尔滨水文勘测队队长宋连彬一起上船,测量水文数据的同时,听他说一说松花江封江那些事。

“封江受气温、水流速度等很多因素影响,去年是11月13日封的江,较常年提前了11天。今年的测量数据表明,可能跟常年封江时间差不多。”坐在快艇上,宋连彬边跟驾船的年轻船长张伟尧沟通着测量路线,边告诉记者,为了测量松花江的水流量,他们需要向西驶往滨洲铁路桥



目前江边结冰区冰面还很薄。

记者跟随工作人员上船测量水文数据。

下的水文监测断面。

“以前测流速都是用转子式流速仪测流速,施测起来非常复杂,现在通过声学多普勒流速剖面仪来测量,只需拖带仪器在监测断面南北两岸来回施测,就能得到准确的水文数据了,省时方便又安全。”宋队长看着数据告诉

记者,测得的监测断面平均水流速度在每秒0.30米左右,这种流速情况下,遇到寒流等气温突降条件,那“封江也许只在一夜间”。

怎样才算松花江哈尔滨段封江,宋队长表示,这需要借助无人机、无人艇等设备进行全流域观测,再结合观测的水文数据进

行判断,一般来说,全流域冰盖率起码要超过80%,才能算正式封江。不过,所有观测数据需要报送省水文水资源中心后,由水文专家进行科学研判,由省水利部门统一向社会发布信息。

“市民们可以去‘道里区老头湾’这个点位观察,松花江哈尔

滨段(主城区)唯一的水文监测站就设在那里。”宋连彬说,每年开江、封江时,省水利部门都以“老头湾”为坐标发布信息。

宋连彬提醒,目前,松花江沿岸结冰区冰面非常薄,大概只有5厘米左右厚度,市民、游客千万不要登冰,以免发生危险。

打造历届规模最大的冰雪主题乐园 存冰掀垛 冰雪大世界即将开工



本报讯(记者 张鸣霄)打开冰垛、接受检测……11月25日,寒潮降临,哈尔滨的气温即将达到存冰启用的条件,一块块保存了一年、洁白无暇的冰块将重见天日。备受关注的第二十六届哈尔滨冰雪大世界存冰即将启用,预计于11月27日投入冰建景观建设使用中。

天还没亮,哈尔滨冰雪大世界存冰场的作业车辆和工人就忙碌起来了。在夏秋季节起到保持低温、避光、隔热、密封等功能的“厚棉被”被层层揭开,一座座

被精心保护了10个多月的“冰山”即将重见天日。

随着冰垛被打开,吊车、叉车、铲车、卡车等作业车辆也将进入存冰场,将一块块冰体从冰垛上拆取出来,由工作人员进行初选后,装车送往验冰场“受检”。只有经受过专业验冰人员的严格检验,厚度、长度、完整度和洁净度全部达标的冰体,才会被送往园区用于景观建设。

今冬,第二十六届哈尔滨冰雪大世界以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题,充分融合亚冬会元

素,将用30万立方米的冰和雪,在100万平方米的园区内,打造历届规模最大的冰雪主题乐园,诚邀广大游客共赴冰雪欢乐之约。

目前,第二十六届哈尔滨冰雪大世界园区内平整场地、设备进场等前期工作已经在有序推进中。待存冰启用后,近万名冰建工人也将陆续进场,参与到景观建设中来。所有人将齐心协力,在保障安全和工程质量的前提下,确保本届哈尔滨冰雪大世界如期完工。

第九届亚冬会纪念邮票 明年2月7日发行

本报讯(记者 刘希阳)2025年第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日在哈尔滨市举办。记者从省邮政管理局获悉,近日,国家邮政局发布了《国家邮

政局关于2025年纪特邮票发行计划的批复》,第九届亚洲冬季运动会纪念邮票被列入发行计划,计划于2025年2月7日首发,共1套1枚。

第二届太阳岛冰雪诗会 邀您为哈尔滨写诗

本报讯(记者 韩冰)大雪纷飞时,哈尔滨迎来了又一个冰雪季。犹记上个冬季,飘雪的马迭尔阳台诗意盎然。舒婷、陈仲义、王山、梁平、李琦、娜夜……将诗情注入了冰城文脉之中,将激情书写进浪漫的冰雪里。那一夜,“太阳岛冰雪诗会”横空出世,成为哈尔滨冰雪文化又一张闪亮的名片。

“品读一首诗,认识一座城。”今年冬天,哈尔滨将延续那一夜的诗意,举办“第二届太阳岛冰雪诗会”。为此,中国诗歌学会、哈尔滨市文学艺术界联合会、哈尔滨日报社联合主办冰雪诗歌征文活动。弘扬哈尔滨冰雪文化,展示哈尔滨城市魅力,激发写作者创作热情。我们诚邀各地各界作者,共赴冰雪之约,为哈尔滨写诗。

一、征文主题

征文主题为“一诗一城,冰雪相约”,围绕哈尔滨城市建设、冰雪文化、2025年第九届亚洲冬季运动会等,以诗歌的形式展现哈尔滨的城市底蕴,以及人们对冰雪的体察和情感。

二、征文要求

1.体裁为诗歌,包括现代诗、古体诗、散文诗等。

2.导向正确,内容健康。
3.参赛作品为原创,未在任何媒体上发表。

4.每位作者限投两首作品。

三、征文时间

2024年11月26日至2025年1月31日。

四、投稿方式

1.请将作品以附件形式发送至指定邮箱:bxshrb@126.com。(联系电话:15545260502 陈老师)

2.邮件主题请注明“太阳岛冰雪诗会征文+作者姓名”。

3.在邮件正文中注明作者真实姓名、联系电话、通讯地址。

五、评选方式

1.本次征文将邀请专业评委组成评委会进行评选。

2.获奖诗作根据评选结果择期公布。

六、主办单位

中国诗歌学会、哈尔滨市文学艺术界联合会、哈尔滨日报社

七、承办单位

《诗林》编辑部

八、其他事项

主办方对所有征文作品享有使用权,可用于展览、出版、多媒体宣传等,不另付稿酬。凡投稿者均视作同意本条款。

哈机场东二跑道预计明年1月24日投用

本报讯(仇建 王伟 温天禹 记者 刘希阳)11月25日,哈尔滨太平国际机场在新建的东二跑道举行“护航亚冬”2024年应急救援综合演练。据了解,目前哈机场东二跑道已完成校飞、试飞工作,正处在开放审查阶段。

哈机场二期扩建工程总投资98.07亿元,是黑龙江省重点项目。自2022年8月开工建设以来,在现状跑道东侧新建长3600米、宽45米的东二跑道及相应滑行道系统,新建90个机位的站坪、2万平方米的货运站及辅助

生产生活用房等,预计于2025年1月24日正式投用。

哈机场二期扩建工程全面建成投运后,哈机场将成为东北地区第一个拥有双跑道的国际机场,可满足年旅客吞吐量3800万人次、货邮吞吐量30万吨的需要。